

传感器“做手脚”，大货“排气”有猫腻

一辆大货等于200辆小轿车排放量 市生态环境局严查重型柴油货车排放造假

18日，记者从青岛市生态环境局获悉，市生态环境局市南分局通过大数据比对分析，对辖区内重型柴油货车进行非现场检查，发现某运输公司所属的个别车辆长期往返于市区与周边区市，但车辆反应剂（尿素）剩余量长时间保持在固定数值。同时，温度传感器无上传数据。由此，某运输公司涉嫌擅自改装车辆排气污染控制装置。通过百里奔袭抓现行等多种手段，市生态环境局市南分局打响我市打击重型柴油货车OBD（车载自动诊断系统）造假第一枪。

执法人员百里奔袭抓现行

非现场执法掌握初步线索后，市生态环境局市南分局抽调精兵强将组成办案小组，待锁定车辆停放于周边区市后，办案小组百里奔袭直扑车辆停放地进行现场核实。经核实，停放

地现场共停放4辆重型柴油货车。其中，一辆柴油货车在尾气后处理装置温度传感器上加装螺杆，将后处理装置温度传感器垫高约5厘米，使温度传感器无法发挥作用，导致尿素液无法正常喷射，不正常使用尿素。办案小组迅速进行现场勘验，并制作现场检查笔录及调查询问笔录。

经查，原来是运输公司驾驶员为减少尿素使用，擅自对车辆排气污染控制装置进行改装。该运输公司对上述行为供认不讳。该运输公司的行为违反了相关规定，市生态环境局市南分局责令该运输公司立即改正违法行为，依据规定并综合考虑违法行为事实、性质、情节、持续时间、造成环境污染后果、改正态度等裁量因素，处罚款1000元。

该案件当事人对擅自改装车辆排气污染控制装置的行为供认不讳，在充分告知当事人陈述、申辩等相关权利的

前提下，市生态环境局市南分局适用行政处罚简易程序，当场作出《当场行政处罚决定书》。

我市打响打击造假第一枪

移动源污染特别是重型柴油货车早已成为大气污染的重要来源。据测算，一辆重型柴油车的排放量相当于200辆小轿车的排放量。控制重型车污染排放一直以来都是移动源污染减排的重头戏，更是持续深入打好蓝天保卫战的重中之重。然而，重型柴油货车存在注册地与停放地不一致，流动性大、跨区域作业、改装简单、难抓现行等特点，给日常执法监管带来较大困难。针对上述情况，市生态环境局市南分局打响了打击青岛市重型柴油货车OBD造假的第一枪，对日常执法监管具有重要的参考意义。

市生态环境局市南分局打造“无感式”非现场监管模式，通过建立大数据分析精准执法机制，对遥测、定期检测、路检路查等各类排放数据关联分析，及时发现数据异常的检验机构、高频超标车所在企业，保障生态环境执法实现精准执法、智慧监管，使机动车违法行为“无所遁形”。针对重型柴油货车监管难的特点，为有效破解“看得见的管不着，管得着的没发现”的难题，市生态环境局在年初制定《关于开展重型柴油货车OBD弄虚作假排查整治百日攻坚行动的通知》，其中明确“对存在OBD弄虚作假违法行为的，可跨行政区域依法依规进行行政处罚”，以指定管辖的方式有效解决了执法权限问题，有力推动了重型柴油货车的监管工作。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中

日常“找茬”，让供水设施健康“在岗”

春节期间市区供水量达497.09万立方米

本报2月18日讯 春节期间，为保障市区供水平稳有序，青岛水务海润自来水集团对供水保障与服务工作进行了周密部署。据统计，2月10日至2月17日，该集团市区供水量497.09万立方米，日均供水量达62.14万立方米。

人来人往的中山路，彩灯高挂，年味十足。青岛水务海润自来水集团南部分公司的维修师傅们拿着供水维修专用工具，正在给中山路、四方路的供水设施做着“体检”。南部分公司负责萝卜·元宵·糖球会大鲍岛会场周边368座撤水门、1261座截水门、402座空气门以及1038座消火栓的日常维修巡检工作。在常人看来，这些供水设施并没有什么不同，但在维修师傅眼中，他们每天主要的工作就是在“找茬”，供水设施有没有破损、是否被占压或遮挡、消防栓是否可以正常启



工作人员及时巡查供水设施。

用。特别是今年，为了保障会场供水设施平稳运行，南部分公司分4组对中山路、德县路、四方路、胶州路等会场周边41条道路加强每日巡检，并针对重点区域增设8个水质监测点，抢

修队24小时待命，确保每一个供水设施都健康“在岗”。

而在青岛水务海润自来水集团原水分公司有一支巡线队伍，他们每天穿梭在田野、乡村、城镇之间，守护着原水输送“大动脉”——供水渠(管)道，始终安全平稳运行。为了确保城市供水安全稳定，他们立足岗位职责、落实责任包片，每日行走在138公里供水渠(管)道上，24小时不间断巡检渠(管)道以及75个检查口、35个排气阀井等供水设备设施，严格把关原水输送安全保障。“我们这个岗位，节假日只是常态化工作的普通一天，但在春节期间，我们加大了巡检力度，全面检查供水渠(管)道及附属设备设施安全情况，确保节日期间原水输送安全平稳。”原水分公司管线管理所负责人说。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

12座污水处理厂处理污水700余万吨

春节期间全部达标排放



12座污水处理厂假期处理污水700余万吨。

本报2月18日讯 春节坚守不“断档”。青岛水务集团环境能源有限公司所属12座污水处理厂200余名洗水人春节期间坚守岗位，共处理污水700余万吨，全部达标排放。

节前，该公司以安全生产“冬日攻坚”行动为契机，采取“不需准备，不需陪同，不需解释”的检查方式，对各单位生产厂区，开展冬季安全隐患排查检查，发现并整改隐患问题21项，坚决将存在的隐患早排查、早发现、早排除。为加强外协单位和人员的安全管理，确保各方人身安全，组织开展外协单位专项安全教育培训，共计75家外协单位90人参加培训。

与此同时，储备各类应急物资，定点存放，确保各类应急工具、救援装备状态良好，随时可用。公司设立应急保障指挥中心，成立应急队伍15支，应急值班人员133人，应急车辆26辆，节日期间，应急救援组织人员24小时随时保持战备状态。节日期间，重点关注工艺运行状况和水质参数变化，根据水温变化和进出水水量水质及时调整生产工艺参数和设备运行状态，保障生产工艺持续稳定运行。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

转运+处置，坚守岗位保春“洁”

我市水务固废公司假期处理生活垃圾2.25万吨

本报2月18日讯 春节期间，生活垃圾接收量明显增加，为保障垃圾转运工作有序进行，青岛水务固废公司相关人员24小时坚守岗位，做好垃圾接收、泊位清理、车辆管理、应急处置等工作。为全力做好节日期间垃圾转运车的维修和保障工作，在假期安排维修工轮流进行值守，规范维修作业标准，及时响应紧急救援等各类安全服务保障，强化安全生产力度，确保了垃圾转运和处置生产工作的平稳运行。

小涧西综合处置场飞灰填埋班组有5人，平均年龄56岁，对于这个在垃圾填埋场坚守了将近20年的班组来说，这可能是他们众多春节期间很普通的一个。他们把对家人的思念深深埋在心底，默默坚守在工作岗位上。在飞灰填埋现场，工作人员冒着严寒，戴着厚厚的手套，进行铺膜、揭膜、焊接膜作业，保证飞灰日覆盖的作业标准。现场采用人机配合的作业方式将一袋袋飞灰整齐码放入填埋区，完成了飞灰的规范化填埋。

填埋作为春节热门旅游景点，每



移动公厕服务栈桥如潮人流。

车次，填埋飞灰321.68吨；完成车辆维修65台次，维修小项103件次；处理渗沥液0.82万吨、浓缩液0.23万吨、污泥352.23吨，全部100%达标排放，顺利保障了春节期间生活垃圾末端处置工作。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

天气预报

市区

今天 多云

北风 5-6级 -1℃~5℃

明天 阴转大雪

北风 5-6级 -2℃~0℃

明天

崂山	阴转大雪	-1℃~2℃
即墨	阴转大雪	-3℃~0℃
胶州	小雪转大雪	-5℃~-1℃
黄岛	小雪转大雪	-3℃~1℃
莱西	阴转大雪	-4℃~-2℃
平度	阴转小雪	-4℃~-1℃